

DIARIO DE CASTELLÓN

PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

Precios de suscripcion.
En Castellón.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION, Medio, 53, bajos.

Sábado 5 de mayo de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes
á festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real línea. Defunciones y aniversarios 15 rs. uno.

Núm. 316.

Despachos telegráficos.

Madrid, 3.—La *Gaceta* no publica disposición alguna de interés general.

Alemania reforzará las guarniciones de Alsacia y la Lorena con cuatro regimientos de infantería y tres de caballería.

Inglaterra continúa activamente sus preparativos de guerra.

Madrid, 3.—El Sr. Carramolino y otros senadores moderados han presentado una enmienda al mensaje de la corona, escitando al gobierno á que tome las medidas oportunas para restablecer la libertad é independencia del papa.

El señor conde de Cheste ha redactado el manifiesto que el partido moderado vá á dirigir al país.

Paris, 2.—El *Times* anuncia que las guarniciones de Alsacia Lorena serán reforzadas muy en breve con cuatro regimientos de infantería y tres de caballería.

Paris, 2.—Se han anunciado para mañana en la cámara de los comunes y para el viernes en la de los lones nuevas interpelaciones referentes al contingente que el Egipto ha de suministrar á Turquía.

Berlin.—La *Correspondencia provincial* sostiene como exactos los hechos indicados en el reciente discurso del general Moltke; hace presente la importancia de la declaración de dicho general en que anunciaba medidas de compensacion, y cree importante la referida declaración bajo el punto de vista de la paz de Europa.

Este artículo ha producido mala impresion porque es notorio que los armamentos hechos en Francia son de carácter estrictamente defensivo.

GUERRA DE ORIENTE.

Operaciones del Danubio. Han empezado en pequeña escala las hostilidades, rompiendo el fuego contra los acorazados buques turcos las baterías rusas del puente de Barbouche, sobre el Sereth, y cerca de Galatz. Por su parte los turcos han apresado dos buques rumanos que circulaban por el río, considerándolos segun parece, como enemigos. Hasta ahora las fuerzas otomanas se habian conducido con mucha moderacion, sin hostilizar á las poblaciones abiertas ni á los buques mercantes, ni siquiera á los moscovitas escalonados en la márgen izquierda del río, contra los cuales parece que no quieren disparar en balde.

En cambio las autoridades rusas han prohibido la navegacion por el Danubio, que habia esperanzas de conseguir de Turquía se declarase libre y neutral. Aun no ha terminado el paso del ejército imperial por el Pruth, pues las lluvias y las inundacio-

nes que han subseguido, retardan considerablemente los movimientos de tropas. La línea de la frontera de Besarabia á Jassy está inundada y no hay para que ponderar el obstáculo que esta circunstancia opone á la marcha regular de los invasores.

Asia.—Faltan noticias de importancia sobre el avance de los moscovitas. Ha ocurrido en uno de los puertos del mar Negro un accidente á un vapor inglés, que nos parece llamado á provocar alguna reclamacion, si, como se desprende de los términos en que se comunica la noticia, las autoridades moscovitas tienen alguna responsabilidad en el hecho.

Va preocupando en todas partes la actitud cada vez más amenazadora que toma Inglaterra. Desde luego, segun lo ha declarado lord Derby, el ministerio inglés vá á contestar la circular rusa en que se participaba la declaración de guerra. Esto no lo ha hecho ninguno de los demás gabinetes que se han brindado á declarar su neutralidad, como el francés y el italiano, ó se han callado como el de Berlin y el de Viena. Veremos si en la respuesta inglesa, que lord Derby ha prometido publicar seguidamente, se contiene el germen de una nueva controversia entre Inglaterra y Rusia que degenerará en una larga y en una querrela.

Es de notar tambien que la opinion pública hace poco muy pronunciada en Inglaterra en contra de la Puerta, se está transformando y convirtiéndose á la política de los torys, desde que estos han conseguido alarmar á la nacion presentando en peligro los intereses ingleses. Tanto ha cambiado en este punto la situación de los ánimos, que los wighs ya no se atreven á contrariar de frente al ministerio, y que el respetable Mr. Gladstone, el gran campeón de la cruzada sentimental contra la Puerta, ha sido universalmente censurado por el discurso que tuvo el lunes último el valor de pronunciar en la cámara esforzando la necesidad de una política favorable á Rusia.

A esta disposición de los ánimos se agrega la significacion pesimista que indudablemente tienen los aprestos militares de Inglaterra. En los arsenales reina una actividad febril, se apresuran todas las construcciones en curso, se arman las escuadras de reserva, se alistán los buques de transporte, se embarcan municiones y pertrechos en cantidad inmensa que se dirigen á las estaciones inglesas del Mediterráneo, se movilizan divisiones de tropas europeas, y se anuncia que en Bengala y en varios puntos del litoral del Indostar, está ya

completamente organizado un cuerpo de 75,000 hombres, en su mayoría musulmanes, dispuesto para dirigirse á la Siria ó para vigilar á la Persia, segun mejor convenga.

Todo esto es muy poco tranquilizador, y las evoluciones de la escuadra del Mediterráneo, el lenguaje de los ministros de la reina, el tono general de los periódicos británicos y la evidente ogeriza y desconfianza con que el gabinete y el pueblo inglés contemplan los actos de Rusia, hacen temer que á la mejor ocasion, en cuanto el gobierno del czar descubra mejor sus intenciones, ó en cuanto sus ejércitos hagan algun movimiento fuera de ciertas zonas, ó en cuanto surja un protesto cualquiera, la Gran Bretaña se lanzará á la lucha, que ya hubiera quizás aceptado á estas horas á contar con los aliados que le faltan.

Hace tiempo se hablaba *sotto voce* de la próxima reconstitucion de la antigua union liberal, atribuyendo á los iniciadores de tan salvadora idea el propósito de formar la restaurada agrupacion con elementos de la conciliacion canovista, con los centralistas y hasta con algunos que obedecen á las aspiraciones de un distinguido personaje y ex-ministro constitucional. El *Imparcial* de esta mañana dá la noticia de que el tal proyecto está en vias de realizacion y que el restablecimiento de la fraccion, á la que habia dado vida la voluntad y los manejos de un general, cuyas cenizas no queremos remover y que con su muerte desapareció como por encanto de la escena de nuestras agitadas luchas interiores, iba en breve, á ser un hecho bajo la gefatura del señor don José Posada Herrera.

S. M. ha subsanado la falta que se notaba en el discurso de la Corona, en el que, con asombro de todo el mundo, no se habia dedicado ni una frase á la guerra de Oriente en el régio mensaje, consagrando á tan tremendo conflicto un elocuente párrafo en su discurso pronunciado en la inauguracion y proclamando indirecta, pero terminantemente, como cumple á un rey constitucional, dado el caso de un culpable olvido de sus consejeros responsables, la absoluta neutralidad de España.

Los radicales aseguran que Zorrilla (don Manuel Ruiz), se ha separado de don Nicolás Salmeron y que la fusion radical posibilista se llevará á cabo sobre la base Zorrilla-Martos-Castelar.

La salida del señor Barzanallana parece ya decretada en la mente del señor Cánovas; solo que la candidatura de amigos del Sr. D. Lope Gisbert va cediendo ante otra más acentuada en sentido canovista, como lo es la del conde de Bernar. Los mo-

derados prudentes censuran las declaraciones de sus correligionarios respecto de la constitucion de 1845, porque creen que estas les incapacitan para gobernar con la de 1876. ¡Peregrinos escrutulos entre gentes tan acostumbradas á hollar leyes y violar constituciones!

Crónica local y general.

El «Boletín oficial» de ayer contiene lo siguiente:

Administracion provincial.—Comision provincial de la esposicion vinícola de Castellón.—Publica la relacion de los objetos que se han enviado en la tercera remesa para la esposicion vinícola.

Administracion económica.—Territorial.—Real orden disponiendo se proceda á la renovacion total de los vocales de las comisiones de evaluacion y reparto de la contribucion territorial establecidas en las capitales y los individuos que componen las juntas periciales de los pueblos; y por esta administracion se dictan las reglas á que se han de sujetar los pueblos de esta provincia para su cumplimiento.

El impuesto sobre los vinos que se estraigan de la Peninsula, que se establece en el proyecto de presupuestos para el próximo ejercicio económico, ha producido honda sensacion entre todos los que se interesan por esta importantísima cosecha, que se ven en aquel gravámen, más que un arbitrio inconveniente, una traba insuperable á la produccion nacional, imposibilitando á dicho caldo para buscar en el extranjero los mercados que necesita, dado el desarrollo que ha alcanzado en este país su produccion.

Para evitar las falsificaciones de los documentos académicos ha dictado el ministerio de Fomento las siguientes disposiciones.

1.º No se concederá la traslacion de matriculas de un establecimiento de enseñanza á otro sino por motivos suficientemente justificados.

2.º Los gefes de los respectivos establecimientos apreciarán las razones en que se fundaren las instancias en solicitud de traslado de matricula, y concederán ó negarán esta, previos los informes y la presentacion de justificantes que consideren oportuno.

3.º Para la admision á examen de prueba de curso de carrera, y para los grados académicos en una escuela á los alumnos procedentes de otra, será requisito indispensable que identifiquen su persona con el testimonio escrito y firmado por dos vecinos de conocido arraigo, á satisfaccion del gefe del establecimiento.

Aviso á las personas que proyectan construir ingenios de azúcar en nuestra zona:

«Los periódicos ingleses aseguran que se ha descubierto un invento para ostraer el azúcar de la caña, gracias al cual dicho importantísimo artículo podrá adquirirse al infimo precio de un penique, unos cuatro cuartos por libra.»

Segun «El Tio Estaca» es cosa ya resuelta el establecimiento en esta capital de un ingenio, en vista de la gran extension que ha tomado la plantacion de la caña de azúcar.

Si la noticia no partiera del virilunto colega, no nos atreveriamos á dudar de ella.

Ayer por la tarde estuvo en inminente peligro de ser atropellado en la calle de Zaragoza un niño de pocos años, por un carro, cuyo dueño iba entretenido en conversacion con otros carreteros que asimismo llevaban abandonados sus vehiculos.

¿Cuándo servirán para algo los agentes de orden público y municipales?

«El Tio Estaca» dedica dos columnas á la guerra de Oriente. Conste, caballeros.

Los cosecheros de vino de la region valenciana han escrito á los diputados de su pais que hagan las más vivas gestiones para que se consiga la rebaja del 2 por 100 impuesta á la exportacion.

Segun la estadística hecha por un periódico, España tiene 27.000 escuelas públicas de primera enseñanza, mientras Inglaterra no tiene más que 17.560, y los Estados-Unidos 18.400. Solamente Francia y Prusia nos aventajan en el número.

Segun dicen los diarios de la corte en casi todos los pueblos de Asturias el clero lee la Enciclica á la misa mayor y predica la guerra santa, haciendo firmar esposiciones en favor del poder temporal del Papa, y exige tributos á ciencia y paciencia de las autoridades.

¿Quién no ve aquí monstruosamente enlazado lo espiritual á lo político?

¿No podria engendrarse de la apatia con que el gobierno presencia estos conflictos, que pueden traer consigo deplorables consecuencias en un porvenir no lejano?

Dentro de breves dias se convocará á elecciones de diputados á cortes en algunos de los distritos vacantes. El gobierno parece tiene ya designados los candidatos que han de obtener su influencia moral, y como el pais presta tan incondicional apoyo á un gobierno que de tal manera hace su felicidad, es indudable el triunfo de aquellos candidatos.

Los periódicos de Valencia dicen que ha estado muy concurrido el teatro principal en las representaciones de *Locura ó santidad*, drama del Sr. Echegaray. Dicen que su ejecucion ha sido esmeradísima, esforzándose todos los actores en llevarla á la posible perfeccion, hasta el punto de encargarse de los papeles episódicos de los dos loqueros los Sres. Maza y Alisedo, que fueron saludados con grandes aplausos al aparecer en escena, por esta prueba de interés en obsequio del autor y del público.

El Sr. Cepillo interpretó con gran maestría el papel del protagonista, y la señorita Losada estuvo inspirada en el de su anciana madre, obteniendo ruidosas palmas en la horrible escena de la muerte. Todos los actores fueron llamados á escena, en medio de grandes aplausos; pero los honores de la noche fueron para el señor Cepillo.

Hoy volverá á ponerse en escena la magnífica produccion del Sr. Echegaray.

El «Siglo Futuro» dice que á la reunion del partido moderado histórico han asistido varios sacerdotes con sus hábitos, los cuales salieron muy complacidos del espíritu que reinó en dicha reunion.

Le ha faltado añadir al periódico neo si alguno de esos sacerdotes ha asistido también á la última guerra civil.

De todos modos, es un mal síntoma que los ministros de la religion se mezclen en asuntos políticos, porque no es este el terreno á donde deben aquellos descender. ¿No le parece lo mismo al periódico neo?

En el «Boletín oficial» de ayer se publica la vacante del estanco de Alfondguilla, por renuncia del que lo desempeñaba; los aspirantes á dicho estanco se les concede ocho dias de plazo para la presentacion en esta administracion económica de las solicitudes documentadas.

Anteayer se reunió en sesion extraordinaria el ayuntamiento, previamente convocado, para la discusion de los presupuestos que han de regir en el nuevo año económico, en la que fué aprobado el ordinario de gastos segun proponia la comision de Hacienda, excepto en dos puntos en los que hubo también unidad de pareceres: refiérese el primero, á que continúe figurando como hasta de ahora, el cargo de médico titular con la propia dotacion que en años anteriores; y el segundo, á que se consignen mil pesetas para material del paseo de Ribalta, además de la cantidad señalada para personal del mismo.

Segun decreto que publica la «Gaceta» del día 3, se ha resuelto á favor de la administracion la competencia suscitada entre la sala de lo criminal de la audiencia de Valencia y el gobernador de esta provincia, sobre multas impuestas por el alcalde de Peñíscola á varios particulares, con arreglo á las ordenanzas municipales de dicha localidad.

Escriben de Albacete que han ocurrido algunas diferencias entre el gobernador civil de aquella provincia y el cuerpo de telégrafos.

También dicen que la cuestion no tiene trascendencia de ningun género y terminará satisfactoriamente.

Anteayer fueron detenidas en Valencia tres mugeres que llevaban puestas cada una de ellas cinco corasas, con objeto de introducir fraudulentamente en dicha capital vinos aceites y otros caldos.

Parece que por débitos de consumos se ha espedido una comision de apremio contra el ayuntamiento de Nules, á consecuencia de la cual, el ayuntamiento de aquella localidad vá á presentar su dimision.

Variedades.

LA NARIZ.

Hay en el rostro humano una parte tan interesante, que su falta ó sobra envuelve funestas consecuencias para la hermosura. Puede faltar un brazo, un ojo, una pierna, y nada altera tanto la belleza del cuerpo como la carencia de las narices.

La estatua más bella, el cuadro más bien acabado cuyos personajes careciesen de órgano tan importante, seria lo más ridículo que se podría presentar á la contemplacion del hombre.

La nariz es el grande escollo de los artistas y la eterna pesadilla de los principiantes. Por eso mismo nunca he querido ser principiante, ni artista.

Son una avanzada que pelagra en caso de guerra. Deban blindarse, ó se debia formar una compañía de seguros. Toda precaucion es poca. Los chatos están exentos de todo lo dicho en este párrafo. ¡Qué felices! Hasta en la Sagrada Escritura se hace mencion de ellos; pues en el Levítico, capítulo 21, se les escluia del servicio de altar.

Los antiguos profesaban un horror manifiesto á las narices pequeñas. Sin duda

fué este un vago presentimiento de la invencion de los quevedos.

Los dioses y personajes célebres de la antigüedad, se pintan con narices aguileñas, á las cuales llama reales el divino Platon, que en el lenguaje vulgar no dejan de ser unas buenas pávías. Aspasia, Aquiles, Ciro, Alejandro y César ostentan en sus rostros narices de marca mayor, que si fueran un poco más voluminosas por el estremo libre las llamaríamos narizotas.

Cuando las narices reales eran un poco encorvadas, tenían algo de divino, pues no de otra manera las usaba el padre de los dioses. Hoy se llaman de *caballete* y su presencia se hace insoportable. ¡Con decir que son el bello ideal del pintor de brocho gorda! Decid á uno de esos artistas que os pinten algo en un papel, en una pared blanqueada ó en la garita de algun cuartel, y de seguro que emplean todo su genio en trazaros una cabeza de turco con narices reales pero muy reales.

No sé en qué catedral he visto un tocador de violon, cuyas narices harian palpitar de entusiasmo á las cenizas de los héroes de Troya. No son aguileñas, romas, chatas, puntiagudas ni de caballete; pero participan de un carácter tan particular que es imposible el poderlas definir: son un monstruo insensible pegado en el divino rostro de un artista; un apéndice deforme agregado por equivocacion al cuerpo de un hombre.

No hay órgano más estúpido que las narices. Los pies se mueven; los ojos vierten torrentes de lágrimas, lo mismo en las adversidades que en nuestras mayores alegrías, y el fuego del espíritu brilla á través de sus pestañas. La boca es mensajera de nuestras más caras afecciones. El movimiento de los brazos da mayor realce y hermosura á la expresion de nuestras ideas, pero la nariz... la nariz no participa de emocion alguna; permanece impassible en su puesto como un guarda-canton ó como un agente de policia á quien se le dice que se están dando de palos en la calle inmediata.

Desgraciado de aquel cuya nariz dé alguna señal de vida; porque se dirá de él que tiene narices de caballo.

Las narices y las orejas son hermanas de adversidad. Están educadas en la misma escuela y participan de los mismos sentimientos; suficiente razon para que haya entre ellas una armonia secreta. Si viéramos á un hombre que movia las narices y las orejas al mismo tiempo... ¡qué horror! El que mépos lo llamaria elefante.

Sin embargo de todo, las narices han sido consideradas de distinta manera segun las costumbres de los pueblos. En la India se condena á los delincuentes á la pérdida total de la nariz, que casi equivale á la pena de muerte. Los egipcios condenaban de la misma manera á las adúlteras, como el correctivo más poderoso para hacer que no faltaran á sus deberes.

Los onondagas llevan perlas pendientes de las narices; y las iroqueses, muscogulos y otros pueblos tan salvajes como ellos, las llevan atravesadas por huesos y plumas.

En la Tartaria una jóven es tanto más bella cuanto más aplastada tiene las narices. Las estatuas de Fidias deben ser allí horrosas, lo mismo que entre algunas tribus africanas que se las aplastan de intento.

Cuando penetramos en un salon cuyas paredes están llenas de retratos antiguos, lo primero que salta á la vista son las narices, por más que ninguno de ellos esté constipado. ¡Qué magestad si se prolongan más de lo regular! ¡qué grandeza si su perfil está un poco arqueado! Parece que todos fueron unos grandes sabios y sin embargo hay

algunos que fueron unas grandes calabazas.

El que tiene las narices puntiagudas y elevadas por el centro más de lo regular, no tiene derecho á ser valiente, ni á pensar que pudiera llegar á serlo en alguna ocasion.

El que las tenga romas y un poco desniveladas, tiene perdida toda su influencia moral, y es en vano que se proponga hacer triunfar su opinion sobre la de sus amigos, se le oirá como quien oye llover.

Unas narices grandes como la idea de lo infinito, entran en el terreno de las incompatibilidades; y el sér que las ostente será siempre de oposicion.

Las narices entran también en nuestras burlas y en nuestras amenazas. Decir: «le voy á romper á fulano las narices», es para que esclame el que esto oiga: «¡qué valiente es ese caballero!»

No ve más allá de sus narices; frases elocuentes para demostrar la inocencia de algun buen señor.

Se estrelló las narices contra una esquina; es el *requiem eternam* de los distraídos, y un aviso doloroso para los tontos.

Le voy á hacer á Vd. trizas las narices; estas son las palabras más bárbaras que ha podido inventar el espíritu guerrero y poco humanitario de la sociedad. Son el anuncio de una catástrofe próxima y sangrienta; la primera bala rasa disparada á quema ropa y el último esfuerzo de la prudencia.

Fulano en todas partes mete las narices; es llamarle chismoso y marica de una manera tan culta que no haya lugar á resentimiento; por más, que si llega á los oídos del interesado, esto nunca termina bien.

Asomé las narices y sás.... Esta es la conclusion dolorosa de alguna calaverada. El sás debe traducirse por *trancaso*.

Dar con la puerta en las narices; es lo más desconsolador y tirano que el hombre puede encontrar en su corta peregrinacion por el campo del amor. Es la última y más elocuente razon de una muger. Es lo mismo que decir: «le rociaron el rostro con agua de calabazas.» Si fuera mi novia tan ingrata que me diera un día ó una noche con la puerta en las narices, traspasaba las del que viniera á ocupar mi honroso puesto, con la pluma que me sirve para escribir este desaliñado artículo.

Saturnino Calzadilla.

EMPRESA DE SUSTITUCION

de Escalabrín y Bosque, Embajador Vich, 4, entresuelo, Valencia. Su representante en esta ciudad, José Puig y Perez, calle de Enehin, núm. 5.

Se admiten suscripciones para los que quieran librarse de ir á Cuba en el próximo sorteo que tendrá lugar en la caja de quintos, reservándose dicha empresa el derecho de redimirles á metálico ó sustituirles.

Los contratos para los que no les correspondan pasar á Cuba, se hacen condicionalmente por las razones espuestas en los remitidos insertos en los números 309 y 311 de este periódico.

VENTA.—Se vende una casa de una nave, sita en la calle de Enmedio, número 48. Para mayores pormenores darán razon en la misma calle, núm. 129.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 4 de mayo 1877.

Servicio para el 5.

Parada y principal, la reserva de Requena.

Gefe de día, el comandante de la reserva de Castellon D. Antonio Gomez Merino.

Hospital y provisiones, quinto capitán de Burgos.

El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—La Conversion de san Agustín y S. Pio V.

SANTO DE MAÑANA.—San Juan Evangelista en el martirio de la Tina.

Funciones religiosas.

En la iglesia de Santa Clara, por la mañana á las siete y media, son los solemnes obsequios á la Santísima Virgen en su Mes de Mayo. Se dirá la misa rezada, durante la cual se harán los ejercicios correspondientes al día, y se cantarán letrillas por los alumnos internos del colegio agregado al instituto provincial.

En la iglesia de la Santísima Sangre á las siete de la mañana, los ejercicios del Mes de María. Estos principiarán con la Santa Misa, durante la cual, se leerá la meditación propia de cada día con intermedios de órgano. Despues se cantará la antifona *Regina celi*, y seguirán las demás oraciones y canto de letrillas.

En la iglesia de San Miguel, á las siete y media de la mañana, se celebrará una misa con acompañamiento de órgano, y por la tarde á las siete, los ejercicios del Mes de María.

CORREO DE MADRID.

3 de mayo.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto resolviendo la competencia suscitada entre la sala de lo criminal de la audiencia de Valencia y el gobernador de Castellon.

—La sesion del senado, que se ha abierto bastante tarde, no ha ofrecido en su principio otro interés que el de la lectura del proyecto de contestacion al discurso del trono.

—Hoy recibimos noticias directas de la isla de Cuba que alcanzan á la fecha del 15 de abril.

SECCION RECREATIVA.

El «Diario de Rio Grande» refiere un caso de catalepsia que pudo tener horribles consecuencias.

Hallábase en Buenos-Aires sentado á la mesa con su familia don Carlos Kastt, cuando repentinamente cayó exánime al suelo. El médico declaró que había muerto de un ataque apoplético, en vista de lo cual se preparó todo lo necesario para el enterramiento.

La esposa, sin embargo, se opuso á que el cadáver fuese sacado de casa mientras no presentara evidentes señales de descomposicion. Y no sin fundamento, por que durante la noche sintióse un pequeño movimiento dentro del ataúd. Uno de los que velaban, más animoso que los demás, se aproximó al lecho mortuorio y vió con sorpresa que el señor Kastt se incorporó primero y saltó fuera tan luego como se dió cuenta de su verdadera situacion. Todos huyeron menos la viuda. Entonces declaró el enfermo que durante el periodo trascurrido desde el ataque, lo había oído todo, pero no podía hablar ni hacer el más ligero movimiento.

El general en jefe llegó sin novedad á Puerto-Príncipe, atravesando la mitad del estenso y desolado Camagüey sin encontrar ninguna partida rebelde.

Están terminándose los movimientos de los batallones de la década anterior, movimientos que exigen algunos días atendida la distancia que separa Las Villas de los Departamentos Central y Oriental, y la necesidad de efectuarse en los vapores costeros del Norte y del Sur de la isla la casi totalidad de la mencionada traslacion.

Una vez colocadas las tropas en sus respectivas demarcaciones, principiará allí la campaña con la actividad y acertadas disposiciones que tan buenos resultados ha dado y está dando en Cinco Villas.

Abrigamos el convencimiento de que el próximo correo será portador á la Península de noticias altamente satisfactorias, referentes a esa nueva etapa de la guerra.

—El señor duque de la Torre recibió anoche un despacho telegráfico de Bilbao en el cual el ayuntamiento de la invicta villa le felicita por haberla salvado hace tres años en uno de los trances más supremos de su historia.

—El sultan ha dirigido la siguiente alocucion á sus tropas:

«El gobierno ruso habiendo roto sus relaciones diplomáticas con nosotros y habiéndonos declarado la guerra, nos vemos en la necesidad de recurrir á las armas, confiando en la gracia divina y en la asistencia espiritual de nuestro Sublime Profeta, origen de salud para el pueblo musulman.

Sabeis que nada hemos hecho para turbar la paz hasta ahora. Estábamos animados de los sentimientos más pacíficos. Por esto hemos oido los consejos de las potencias amigas, y trabajado en union con ellas para el sosten de la paz; pero nuestro enemigo acaba de probar que su objeto no es otro que la destruccion de nuestros derechos, de nuestra independencia y de nuestro país, y que no estará satisfecho hasta que lo haya obtenido. Nos ataca hoy contra derecho, sin motivo legítimo.

El Todopoderoso protege el derecho y la justicia, y nos acordará la victoria y la salvacion.»

Termina exhortando el celo y el patriotismo de los soldados, así como esperando que sabrán luchar con heroico valor.

—En la reunion celebrada por el comité constitucional del distrito de la Latina, se acordó aconsejar á la junta directiva que adopte el retraimiento, y se

A no ser por la prevision de la esposa, tal vez el infeliz hubiera sido enterrado vivo.

CORAZONES Y ARROYOS.

No te enamores, niña,
no te enamores;
mira que son arroyos
los corazones;
que de pasada,
suspiran, piden, logran,
y al fin se escapan.
Y en vano es oponerles
grillos de oro,
que son los corazones
cual los arroyos:
luchan y bregan,
hasta que el dique rompen
que los sujeta.
Festivo el arroyuelo
baja del monte,
y á oponérsele salen
guijas y flores;
repara, niña,
cómo el arroyo salta
flores y guijas.

facultó á su presidente Sr. D. Zoilo Perez, para que redacte la comunicacion correspondiente en el sentido expresado.

**Correspondencia particular
DEL «DIARIO DE CASTELLON.»**

Madrid 3 mayo de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Tampoco ha habido hoy sesion en el congreso, y en el senado se ha limitado á la lectura del proyecto de contestacion al discurso de la corona y á la aprobacion de algunas actas.

Aumentan entre las oposiciones los rumores de próximo cambio de ministerio, asegurando que el Sr. Posada Herrera será llamado en breve á formar gabinete. Fundanse los que tal sospechan, no solo en las dificultades financieras con que tropieza el ministerio, sino tambien en que el Sr. Posada no está todo lo ministerial que hacian suponer los términos en que estaba redactado su telegrama aceptando la presidencia del congreso.

Es cierto que en la comision de presupuestos hay diputados decididos á que se hagan en los proyectos presentados por el ministro de Hacienda, importantes variaciones; pero como estas se refieren principalmente á la forma en que se ha de estinguir el déficit, y al gobierno le es indiferente que sea de un modo ó de otro, todo se reducirá á discutir en el seno de la comision el que más convenga.

Ya ha dicho públicamente el Sr. Cánovas, que le parece digno de estudio el proyecto de los Sres. Cadenas y Alonso, y lo más probable es que se llegue á una transaccion, y que el dictámen, al ménos en este punto, resulte aprobado por todos los miembros de la comision.

De los nuevos impuestos, el que será más discutido y el que encuentra mayor oposicion, es sin duda alguna el que se fija á la esportacion de vinos, y no sería este año que se tratara de sustituir con otra contribucion que no escitase tantas reclamaciones.

En cuanto al Sr. Posada Herrera, su actitud en esta legislatura es lo mismo que en la anterior: ni ministerial exagerado ni oposicionista, y por ello los ministeriales recelan que su adhesion al gobierno no sea completamente sincera y los oposicionistas del centro parlamentario, siguen esperando poder contar algun día con el presidente de la cámara popular.

No creo, sin embargo, que parta del señor Posada ningun acto de hostilidad al

Corazones y arroyos
van fugitivos;
no quieras detenerlos,
cariño mío;
que de pasada,
suspiran, piden, logran,
y al fin se escapan.
A. Hurtado.

PENSAMIENTOS BASTANTE PROFUNDOS.

Todo magistrado, si no es un héroe de probidad, no merece que se le llamo ni siquiera hombre de bien.

Si quereis conocer el valor del dinero, no teneis más que pedirle prestado.

Un médico solo, puede curaros; pero dos médicos, son los dos remos de la barca de Caronte, que os empujan directamente á orillas de la laguna Estigia.

Un hombre ingénuo es una chaqueta vuelta del revés. Todo el mundo le conoce el forro.

gobierno, si bien cualquier intransigencia de éste será rechazada por el presidente de las córtes.

La contestacion al discurso de la corona en el senado, es una paráfrasis de dicho discurso, segun costumbre parlamentaria. Los constitucionales no acudirán á discutirla, pero sí la combatirán los moderados intransigentes y los demócratas, y es probable que el Sr. Becerra aproveche la ocasion para hacer declaraciones políticas en cierto modo, parecidas á las que hizo el señor Castelar en el congreso al empezar la primera legislatura.

Empiezan á preocupar seriamente los preparativos que hacen las grandes potencias y en especial Inglaterra, para el caso de que se vean obligadas á tomar parte en el conflicto de Oriente. Si los rusos avanzan hácia Constantinopla, porque la suerte de las armas le sea favorable, es inevitable la estension de la guerra á otras potencias.

ULTIMA HORA.

Servicio telegráfico del DIARIO DE CASTELLON.

Madrid, 4, 9-55 mañana.

El duque de Tetuan ha salido para Viena.

Hoy ha de celebrarse la anunciada reunion de los diputados valencianos para tratar sobre el impuesto de la esportacion de vinos.

El duque de Montpensier llegará uno de estos días á Madrid.

La fusion de posibilistas y radicales ofrece algunas dificultades.

La politica encalmada.

BOLSA DE HOY.

Consolidado interior.	11,05
Exterior.	00,00
Bonos del Tesoro.	52,90
Subs. de ferro-carriles.	20,30
Cambios sobre Londres.	47,50
Id. sobre Paris	4,93

Paris, 3.—Pesth—Un diputado ha interpelado al gobierno para que dijera qué medidas habia tomado á consecuencia de la invasion de un territorio neutral por los rusos.

Constantinopla.—El periódico oficial anuncia que no se ha librado aun ninguna batalla importante, y que la vanguardia rusa ha aparecido únicamente delante de Batum.

Solucion á la charada: SAL-VA-DO-RA.

CHARADA.

Tercia cuatro es cosa dura
Que á todo el mundo le carga
Pero dos tres es tan buena
Que todos quieren pescarla.
Prima dos es nombre propio
Y solemnidad marcada,
Y toda buscaña tiene
Con dos tercia semejanza.
Cuarta segunda me gusta
En mugeres, y no en plazas,
Y al revés servir pudiera
Para mirarse la cara.
Tercia segunda á Dios pido
No funcione por mi causa;
Y mi todo se ve poco,
Aunque no sale de casa,
Y, como los labradores,
Suspira siempre por agua.

La solucion en el próximo número.

Imprenta del «Diario de Castellon.»

Medio, 53, bajos.

10 cént. de peseta linea.

SECCION DE ANUNCIOS.

10 cént. de peseta linea.

¡PLAZOS DESDE 10 RS., SIN PAGAR NADA DE ENTRADA! **2. SAN JUAN, 2.** ¡PLAZOS DESDE 10 RS., SIN PAGAR NADA DE ENTRADA!

Sucursal única en Castellon de la Compañía Fabril Singer de New-York y Lóndres.

FABULOSA REDUCCION DE PRECIOS.

- Garantía ilimitada.
- Basta una lección para aprender.
- Máquinas ligerísimas.
- Sencillez en el mecanismo.
- Hermosura y fuerza en el trabajo.
- Condiciones al alcance de todos.
- Máquinas de mano y de brazo.
- Agujas extra-calidad, á 40 céntimos de real.

Enseñanza gratuita á domicilio



10 por 100 de descuento al contado

FABULOSA REDUCCION DE PRECIOS.

Aseguramos el buen resultado de la máquina, pudiendo llevárselas «cuando quieran,» devolverlas «cuando quieran,» concluir el pago «cuando quieran».

Como prueba de la bondad de las mismas, podemos citar la venta extraordinaria de ellas, que visiblemente aumenta de día en día.

Carretes de hilo desde 80 cént., según las yardas.

¡CONDICIONES DE VENTA MÁS VENTAJOSA QUE NADIE!

El fabuloso capital de esta compañía, los medios casi ilimitados que nuestras numerosas fábricas ponen á nuestra disposición, la facilidad extraordinaria de construcción y grandes ventas, nos permiten construir las máquinas á UN PRECIO REDUCÍSIMO; hé aquí la razón por qué hoy nos complacemos en poder dar al público el beneficio de una considerable rebaja en los precios, y al mismo tiempo de sostener la elevada reputación que gozan nuestras máquinas.

La compañía F. Singer en Castellon, calle de San Juan, núm. 2.

Guía práctica

DE LAS BEBIDAS GASEOSAS

TRADUCIDO AL ESPAÑOL DE LA OCTAVA EDICION

Los industriales que se dedican á la útil fabricación del agua de seltz y de todas las bebidas gaseosas en general, así como las personas que deseen ocuparse de esta lucrativa industria, deben procurarse y leer atentamente la *Guía publicada por J. Hermann-Lachapelle*. Este volumen, verdadero manual de instrucción práctica, ilustrado con 80 grabados explicativos, es el compañero indispensable del fabricante.

Esta obra se hallará de venta al precio de 6 pesetas en todas las librerías ó por el mismo precio en casa de los depositarios, en Madrid, Señores Bailly-Baillere, librería, plaza del Príncipe Alfonso, Merly Serra y Sevilla, calle de San Miguel, n.º 11, y en Barcelona, calle de Mendizabal, n.º 8, ó en París, en casa del autor, 144, rue du Faubourg-Poissonniere, mediante el envío de 6 francos.

Enviase la Guía publicada y firmada por J. Hermann-Lachapelle.

BAÑOS minerales de VILLAVIEJA.

POZO CALIENTE DE LA VIRGEN DE LA SALUD, DE

Pedro el Castellonero, CALLE DE SAN VICENTE, NUMERO 5.

En dicho establecimiento hay habitaciones, camas con todo lo necesario, servicio de cocina y criados para la asistencia de los enfermos, á precios muy económicos.

En la estación de Nules estará el carruaje de dicha casa.

AL PÚBLICO.

En la antigua esterería, junto á la posada de la Estrella, continúa la venta de persianas de todas clases.

CHOCOLATE

CON ACEITE DE HÍGADO FRESCO DE BACALAO, convenientemente dosificado, utilísimo á los niños y demás personas á quienes repugna el uso de estos aceites, por estar disimulado su mal sabor.

Se vende en paquetes de media y una libra, á 6 y 12 rs., respectivamente.

Píldoras vegetales

DE BARRACHINA,

PREPARADAS CON PLANTAS EXÓTICAS.

Son el purgante más suave y eficaz, superiores á las de Brandeth, Morison y otros, y no producen dolores ni irritación.

Caja de 30 píldoras, 4 rs.

Botica de Barrachina, calle de Caballeros, núm. 57.

ALMACEN DE GUANOS.

Tengo el gusto de poder ofrecer á los agricultores, CINCO clases de guanos los más recomendados por sus especiales cualidades en la alimentación de las plantas, y sus inmejorables resultados obtenidos, tanto en las marjales, como en las huertas y secanos.

El de carne y sangre animal, de la tan acreditada fábrica de los Sres. Barnosell y Malleu, hermanos, de Madrid.

El de serrín de cuernos, pezuñas y cascotes, limpio y sin mezclas de ninguna clase, el que dá tan buenos resultados, tanto para los naranjos como para la plantación de la caña de azúcar.

El de polvo de tabaco puro y seco.

Este almacén responde de la bondad de estos cinco productos, garantizando su pureza y buenas condiciones.

Único almacén en Castellon, calle del Medio, núm. 159, Antonio Adell, guarnicionero, portal de la Purísima. Y en Valencia, Llano del Real, 5, Molino de Borrull.

PRECIOS AL CONTADO.

Guano de sangre y carne.	52'50 rs. quinl.
» de serrín de cuernos, pezuñas y cascotes.	68'50 » »
» de polvo de tabaco.	32'50 » »
» del Perú, sin piedra.	70 » »
Femtas secas de personas.	17 » »

NOTAS.—Se enseñan las muestras y clases al que tenga el gusto de verlas, y se hará una rebaja según la importancia de los pedidos.—En los precios del guano están comprendidos los envases.—Se sirven pedidos puestos en la estación del ferro-carril, abonando el precio de conducción.

LA SALUD DE LAS MADRES DE FAMILIA.

MANUAL de higiene de las mugeres y tratamiento homeopático de las enfermedades de las mismas, durante la maternidad, para uso de las familias, por D. Juan Mañá, médico-cirujano, homeópata.

PRECIO, UNA PESETA.

Hállase de venta, juntamente con el Manual *La Salud de los Niños*, en las principales librerías de Madrid y provincias, y en Castellon calle Mayor, núm. 67.—En Tortosa, en casa del autor, calle de la Rosa, 13, principal, á quien se dirigirán los pedidos.

LA TISIS VENCIDA POR LA NATURALEZA

Grandioso descubrimiento debido á la ciencia.

CANADIAN MOLLEN COFFEE

CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.

Este antídoto es el remedio más eficaz que se conoce contra la TISIS, y sus efectos, como pectoral y como regulador del sistema nervioso son admirables. La TOS en todas sus manifestaciones, catarrros, ronqueras, costipados, etc., dolores de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa general ó local, acedias, ardores, flatos, escrófulas, clorosis, IMPOTENCIA, ANEMIA Y RAQUITISMO, se curan con este maravilloso específico, *bastando algunos días de uso para que desaparezcan las TOSSES más arraigadas y fuertes.*—Precio, 40 rs. paquete.

Se vende en las principales farmacias España.

DEPOSITO EN CASTELLON: farmacia de D. Vicente Fabregat, Medio, 21

Depósitos: Alicante, Bellido; Almería, Vivas; Barcelona, Fortuny hermanos; Cartagena, Rizo; Mallorca, Bestar; Mahon, Sintes; Reus, Alberich; Tarragona, Fontova; Tortosa, Querolt; Valencia, Andrés y Fabiá; Zaragoza, Rios hermanos.

DEPOSITO CENTRAL, Gonzalez y C.ª, S. Bartolomé, 20, pral., Madrid.

Pidiendo al Depósito central de tres paquetes en adelante y acompañando al pedido el importe en libranza ó letra y los sellos para el franqueo y certificado de los paquetes, se descuenta el 15 por 100.

D. Antonio Buxados, por 25 pesetas ó sean 5 duros, vende el libro que contiene 114 recetas mejora de vinos, (antes su valor CIEN Duros). Receta vino rancio, ó sea añejo, rancio dos minutos, quitar el agrio del vino, escaldado, vendor, fabricar espíritus, aguardientes anisados de industria, rebajarlos, vinagres; y de agua, vinos de agua, agua de Colonia y otras olorosas, cerveza, Chámpagne, Burdeos, Jerez, Málaga, vinos de cidra, moscatel, Malvasía de stjles, fabricar jabon, y otras recetas.

VINOS

Se admiten correspondientes dando el 20 por 100, personas de responsabilidad.

Dirigirse por correo ó personalmente, calle de Condal, 21, 3.ª; Barcelona, Cataluña.

PERSIANAS.

En la más antigua ESTERERIA de la calle del Medio, núm. 74, frente á la imprenta del DIARIO, se acaba de recibir un variado surtido de la mejor clase.

VENTA.

De una bonita casa de dos naves en el Grao de esta ciudad, de mucha capacidad y con cómodas habitaciones. Se darán pormenores en la imprenta del DIARIO.

APRENDICES.

Se necesitan en la imprenta de este DIARIO, con la circunstancia que han de saber leer y escribir.

SOBRES INGLESES: véndense en la imprenta de este periódico.